

# 美宣布对俄能源禁运

## 普京签署法令支持国民和企业

新华社北京3月9日电 综合新华社驻外记者报道:美国总统拜登8日宣布,美国将对俄罗斯实施能源禁运,停止从俄进口石油、天然气和煤炭。俄罗斯总统普京8日签署法令,对制裁条件下的国民和企业给予支持。

●美国总统拜登8日宣布,美国将对俄实施能源禁运,停止从俄进口石油、天然气和煤炭。他当天在白宫发表讲话时表示,对俄能源禁运将导致美国国内汽油价格继续上涨,增加美国民众生活成本。拜登警告美国石油和天然气企业不要借机哄抬价格。俄罗斯国家杜马(议会下院)主席沃洛金在社交媒体上发文表示,美国把对俄制裁扩展到能源禁运,意在抢占欧洲市场,这一做法造成的损失将由欧洲企业和民众买单。

●英国政府8日宣布,将在年底前停止从俄进口石油及石油产品。法国总统爱丽舍宫同日对媒体表示,法国不会立刻停止进口俄罗斯天然气,希望从长远角度逐步摆脱对俄罗斯石油和天然气的依赖。当天早些时候,欧盟宣布将把今年自俄天然气进口

量减少三分之二。

●俄罗斯总统普京8日签署一项在对外经济活动领域采取特殊措施的总统令,要求在今年12月31日前禁止特定种类食品和原料的进出口。相关食品和原料清单将由俄政府确定。当天早些时候,普京还签署了一项包含一揽子社会经济措施在内的法律,对制裁条件下的国民和企业给予支持。

●俄罗斯国家防御指挥中心负责人米津采夫8日说,在过去一天内俄方在没有乌方参与情况下,从顿巴斯地区及其他危险地区撤出超过5000人。此外,有超过200万乌克兰人和外国人向俄方提出了撤离请求。他说,乌民族主义者以残酷的手段,阻止人们通过人道主义走廊撤至俄罗斯。

●根据俄国防部发言人科纳申科夫8日早些时候通报,过去24小时内,俄军共摧毁乌克兰军事基础设施的158处目标。科纳申科夫同时宣布,为帮助平民撤离,俄军于莫斯科时间当天10时起实行“安静模式”,并在基辅等地开放人道主义通道。

●据乌克兰国家通讯社报道,乌克兰副总理伊琳娜·韦列修克8日在新闻发布会上说,苏梅州至波尔塔瓦州当天开通人道主义通道。基辅时间8日9时至21时,乌军在当地人道主义通道沿线进入“安静模式”。韦列修克当天表示,乌方不同意在通往俄罗斯和白俄罗斯的方向开辟人道主义通道。

●俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃8日表示,在紧靠俄罗斯边境的乌克兰实验室中曾进行过生物武器部件研发,乌方紧急清理在美国资助下实施的军事生物计划痕迹已得到证实。扎哈罗娃表示,俄罗斯赞成恢复制定具有法律约束力的《禁止生物武器公约》核查议定书工作。

●德国总理朔尔茨7日下午以视频方式与美国总统拜登、法国总统马克龙、英国首相约翰逊共同讨论乌克兰局势。德国联邦政府当晚发布公告称,四国领导人表示,必须将平民安全放在首位,任何通过外交手段解决俄乌危机的努力都应得到支持,同时呼吁俄罗斯立即停火并完全撤军。



## 欧佩克秘书长称 世界没有替代俄石油 出口份额的产能

新华社休斯敦3月8日电(记者徐剑梅)石油输出国组织(欧佩克)秘书长巴尔金多8日在美国剑桥能源周会议上发表讲话,重申当前世界没有能够替代俄罗斯石油出口份额的产能,呼吁不把能源政治化。

巴尔金多在讲话中说,美国对俄罗斯实施了严厉的金融制裁,在此情况下,俄罗斯很难继续保持每天约七八百万桶石油的出口规模。虽然目前尚未看到国际市场石油实际供应出现短缺,但问题在于世界应对可能出现短缺的能力。

他说,虽然石油行业有一定合理数量的备用产能作为应对不确定性的缓冲,但多年来已被严重消耗,目前世界上没有能够替代俄罗斯石油出口份额的产能。

巴尔金多说,石油与地缘政治有其界线,这条线有时非常细。欧佩克的经验之一就是不要把能源政治化。他说,能源不能被政治化,需要保护地球上所有人自主获取可靠、可负担和清洁的能源的权利。他强调,欧佩克“将继续保持非政治性,我们不是一个政治组织”。

第40届剑桥能源周3月7日至11日在美国得克萨斯州休斯敦市举行,这是新冠疫情暴发以来,这一全球能源会议首次线下举行。



### 撤离

3月8日,一对情侣在乌克兰伊尔平告别。

新华社 发

## 200多万人逃离乌克兰

### 人道走廊再开通

俄罗斯国防部8日说,将于9日再次启动“安静模式”,在乌克兰首都基辅等几座大城市开通人道主义走廊,供平民撤离。

联合国数字显示,俄乌冲突爆发以来,已有超过200万人逃离乌克兰。知情官员说,其中一半是儿童。

俄国防部说,俄军8日在乌首都基辅、哈尔科夫、切尔尼戈夫、马里乌波尔和苏梅五地开通平民撤离通道。乌克兰副总理伊琳娜·韦列修克称,只有苏梅和马里乌波尔的人道走廊短暂启用,且后者因俄军炮击无法撤离。

韦列修克说,大约5000人8日从苏梅撤走,其中包括1700名留学生。在亚速海港城马里乌波尔,俄军向一支运送人道主义物资的车队开火,这支车队原本打算在送完物资以后接送平民,撤离行动因而

失败。

俄方说法不同。俄军说,8日从苏梅撤离的平民有723人,绝大多数为外国人。俄军说没有多少乌克兰公民撤出这座靠近俄罗斯的乌克兰东北部城市。

另外,俄军否认在马里乌波尔向接人的车队开火,并指认乌方阻挠平民撤离。俄官员建议俄乌双方设立热线协调平民撤离,乌方尚未回应。

韦列修克说,乌方反对俄方安排的撤离路线,不接受俄方把平民撤到俄罗斯和白俄罗斯境内。8日撤离苏梅的平民据信被转移到苏梅以南、哈尔科夫以西的另一座乌克兰城市波尔塔瓦。

俄罗斯国际文传电讯社报道,根据俄方划定的路线,从基辅、乌克兰东北部城市哈尔科夫、北部城市切

尔尼戈夫撤离的平民可以就近撤到俄罗斯和白俄罗斯,从马里乌波尔和苏梅离开的平民可以撤到俄罗斯或者波尔塔瓦和更靠南的扎波罗热市。

自5日起,俄乌双方多次宣布为马里乌波尔的平民开通人道走廊,随后相互指责对方破坏停火、阻碍人道走廊开通。

据俄罗斯卫星通讯社报道,俄国防部8日晚些时候说,俄方向乌方提议的10条撤出路线中,乌方仅确认了从苏梅借道波尔塔瓦,往西前往波兰的一条通道,乌方继续拒绝开启所有撤往俄罗斯境内的通道。

另有乌官员称,基辅附近的伊尔平8日早些时候一度开通人道走廊,但不清楚有多少人从那里撤离,也不知道开放时间维持多久。

据新华社电

### 美国暴力执法

## 非洲人后裔死亡人数 居高不下

联合国人权事务高级专员巴切莱特3月8日表示,美国执法人员暴力执法造成的非洲人后裔死亡人数持续居高不下,有关当局应采取切实措施,确保对此类事件进行调查并将肇事者绳之以法。

巴切莱特当天在向联合国人权理事会第49届会议进行口头报告时表示,民间社会团体提供的数字显示,2021年美国有266名非洲人后裔被警察杀害,非洲人后裔死于警察暴力的可能性“几乎是白人的三倍”。

巴切莱特还表示,根据与此相关的其他调查结果,在美国死于警察之手的非洲人后裔人数可能比上述数字更高。

巴切莱特曾多次表示,像弗洛伊德遇害这样的惨剧本可避免却一再发生,这说明系统性的种族主义需要系统性的应对措施,需要采取全面而非零碎的方法才能消解几个世纪以来根深蒂固的系统性歧视和暴力。

据新华社电

### 日本最高法院判决

## 东电向约580名受害居民 赔偿11亿日元

日本最高法院日前驳回东京电力公司(东电)上诉,责令东电向约580名福岛第一核电站核泄漏事故的受害居民赔偿11亿日元(1美元约合115日元),这一赔偿金额高于日本政府规定的赔偿标准。

据日本媒体8日报道,日本最高法院7日就3起集体诉讼作出判决,涉及约580人,他们均以福岛第一核电站核泄漏事故造成精神痛苦为由向东电索赔。在此前的二审判决中,东电被要求以高于日本国家赔偿标准对原告进行赔偿,东电随后上诉至最高法院。最高法院7日驳回东电上诉,责令其向原告共赔偿11亿日元。

2011年3月11日,日本东北部海域发生9.0级地震并引发特大海啸,造成重大人员伤亡。受地震、海啸双重影响,东电所有的福岛第一核电站大量放射性物质泄漏。迄今已有至少上万名事故受害者发起30多起集体诉讼,向东电索赔。截至目前,上诉至日本最高法院的7起诉讼中已有6起确认东电的赔偿责任,且赔偿金额均高于日本国家赔偿标准。

据新华社电